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TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
>

Előfizetési árak: Egész évre 10 k 
negyedévre 2 kor. »50 fiit. — Egyes

Hirde tési díj : Haromhasáhos petitsor egyszeri hirdet- 
tesert jutányosabb. Belyegdíj: minden hirdetésért 60 fill.

Előfizetési felhívás.
Az- 1900-dik esztendővel lapunk XXV-ik 

évfolyamába lépett.
lehát egy negyed-százada immár annak, 

hogy az Eperjesi Lapok önzetlen kitartással 
szolgálja vármegyénk s városunk társadalmi, 
közművelődési érdekeit. Vezérelvei ugyanazok 
most is, mint a megalapítás idején s nincs is 
ok arra, hogy a kitűzött czél felé való hala­
dásától más eszmék által vezéreltetve, másfelé 
térjen, mert a huszonötesztendős múlt bizony­
ságot tett arról, hogy á kitűzött czélpont helyes, 
nemes s minél inkább való megközelítése erkölcsi 
s anyagi tökélyesbülésünkkel egyet jelent.

Jutalmunkat abban találjuk, ha mindenkor 
jóhiszemű építő munkásságunk a nagyközön­
ségnek hova - tovább fokozódó jóindulatával 
találkozik s azok az intézmények, melyeknek 
szolgálatára csekély erőnket odaadással bocsát­
juk rendelkezésre: további virulást fognak fel­
mutatni. Miután pedig szilárd meggyőződésünk 
az> hogy mindaddig, a míg a társadalom és 
a közélet nyilvánulásai a közérdeket óvó, kép­
viselő helyi sajtónak erélyesebb felszólalását 
nem követelik, sokkal czélravezetőbb a béke 
olaiág^val eltakarni a jelentéktelenebb s leg­
többször nem is rosszhiszemű súrlódásokat, s 
üdvösebb a társadalmi élet összhangjának mun- 
kálása, mint a békétlenség rossz szellemének 
felébresztése és támogatása: ez okból újólag 
őszintén kijelentjük azt, hogy «ez a lap a mi 
szerkesztőségünkben soha semmi más nem 
akar és nem fog lenni, mint egyszerű eszköz 
minden jó és üdvös czélra, a melynek sikerét 
bármikép előmozdíthatni véljük s hogy minden 
törekvésünknek tő vezetőelve az lesz minden­
kor, hogy mi a békét akarjuk szolgálni».

A legkisebb érdemmel szemben is elismerek

Az «Eperjesi Széchenyi-kör» 
hivatalos közlönye.

leszük, mert az ambiczió felkeltése az alapja a 
mindnyájunkban kisebb - nagyobb mértékben 
szunnyadó tehetség érvényesülésének. Kétsze­
res gyöngédséggel kell ápolnunk a gyönge virá­
got s csupán a gyomot kell kíméletlenül kiirtani.

Közéletünk megfigyelésénél s a közéleti 
események nyilvános tárgyalásánál levetkezünk 
minden melléktekintetet; a függetlenség és 
befolyásolhatlanság magasztos tudata s az oltal­
munkra bízott közérdek becsületes eszközökkel 
való megvédésének kötelezettség-érzete marad 
fegyverünk szüntelen

lántoríthatlanul és hűségesen ezen az alapon 
állva, olvasóközönségünk további bizalmát, az 
előfizetések megújítását s általában a hathatós 
támogatást tisztelettel kéri:

a szerkesztőség és a kiadóhivatal

Az „Eperjesi Lapok“ nagyérdemű 
olvasóközönségéhez.

i.
Csaknem mástél éve múlt annak, hogy 

boldogult Hedry Bertalan halála alkalmával 
e lapok főszerkesztői tisztéi átvettem. Tettem 
ezt abban a meggyőződésben, hogy daczára 
a~ én egyphkAn«- ic ■ «A elfog­
laltságaimnak, kötelességei teljesítek, ha ebben 
a minőségben munkálkodásomat egy oly szerv­
nek a szolgálatában kötöm le, a melynek hiva­
tását nálamnál senki se becsülte és nem is 
becsüli többre s a mely a váratlanul bekövet­
kezett gyászeset következtében némileg válság 
elé jutott.

Hogy miképen töltöttem be e tisztségem­
mel járó feladatomat: annak megítélésére — 
magamon kívül — mindenki illetékes lehet, 
a ki a lapnak pályafutását ez alatt az idő alatt 
figyelemre méltatta. En csak azt tudom, hogy

Szerkesztőség és kiadóhivatal: *

* Az Eperjesi Széchenyi-körben 1899. november 22-ikén 
tartott felolvasás

Epirjesti, Fo-utcza 59-ik szám Kósch Árpád kioyrnyomtití-iitézsti. 
Ide intézendő^ nrnden a lap szellemi részét illető közlemények, 

valamint a hirdetési díjak is.

sokra becsültem ennél a lapnál nyert ezt a 
tisztségemet mindig s szerettem a lapot és 
azokat, a kikkel közösen kellett ennek ügyeit 
ellátnom, hűségesen és bensőleg.

Ennek a szeretetnek az érzete nem válto­
zott és nem is változhatik soha! De meg­
változtak a körülmények. A lap megszilárdult. 
Kibontott zászlója alatt egyre többen és többen 
csoportosulnak, jeléül annak, hogy az eddig 
követett irányt helyesnek ismerik és támoga­
tásra méltónak tartják Ily körülmények között 
bízvást elérkezettnek láthatom az időt arra 
nézve, hogy — tekintettel nagymértékű más­
irányú elfoglaltságomra — a terhes és sok 
gondot, valamint teendőt adó főszerkesztőség­
től visszalépjek, illetve, hogy mély tisztelettel 
azt közöljem a lap nagyérdemű olvasóközön­
ségével, hogy a jelzett tisztségtől való visszalé­
pésem ez év első napján tényleg bekövetkezett.

Midőn biztosítanám a nagyérdemű olvasó­
közönséget és a lap felelős szerkesztőjét, vala­
mint kiadóját arról, hogy kedves kötelességem­
nek fogom ismerni mindig azt, hogy a lapnak 
továbbra is munkatársa maradjak s midőn 
alázattal kérném a nagyérdemű közönséget 
arra, hogy a XXV. évfolyamába lépő Eperjesi 
Lapoké, továbbra is ajándékozza meg nagy­
becsű bizalmával és támogatásával • nehéz 
szívvel bár, de azzal a — lelkemben forró 
óhajjá vált — édes reménynyel veszek búcsút, 
főszerkesztő minőségemben, a laptól és közön­
ségétől, hogy társadalmi életünknek hosszú 
negyedszázad viharait szerencsésen átélt ez 
az annyira szükséges szerve a virágzásnak, 
a tökéletesedésnek egyre magasabb fokára 
emelkedvén : társadalmi és közéletünk javát, 
üdvét egyre hathatósabban munkálhassa!

Kitűnő tisztelettel:
Dr Horváth Ödön s. k.

ki „EPERJESI LAPOK“ TÁRCZAJA.
Arczkép előtt.

Itt van, itt a képemása. 
Szegény szivem kárpótlása. 
Oly szelíden mosolyog ram, 
Hiven hozza, hiven hozzám

Az en rózsám.

Itt a kis kép, — hova tegyem.
Hogy a szemem rajta legyen, 
Hogy a lelkem legeljen rajt 
I'.s feledje a darázs-rajt:

Bánátot, bajt r

Íróasztal, papiros-lom —
Ezt a helyet nem javaslom ;
Itt csak ó rá néznék folyvást. 
Elfelednék minden írást.

Munkabírást.

Magas szekrény tükör előtt —-
.Vem látnám itt elégszer öt;
Csupán reggel tűnne szembe, — 
Ily kevéssel nem érem be,

Kincs vérembe.

Kisded állvány, virágokkal, 
l ehetnem ót ide joggal;

De virág itt egy se nyílik, 
Juliskámhoz egy sem illik:

Ez sem illik.

Mit kutassak, úgyis mindegy!
Méltó helye nincs több, mint egy
Méltó helye csak a szivem
Ott pedig mar rég őrizem 

Drága hívem.
Vikii r Béla

Londoni apróságok.*
Irta; <lr. ]\ íoli<‘>ris2C IrJól-v

Alábbi soraimban a londoni élet néhány apró 
mozzanatát óhajtom bemutatni, nehány tükördarabkát, 
hisz az ily apróságok is nyújthatnak bepillantást abba 
az érdekes világba, melynek minden paránya meg­
figyelésre méltó.

London idegrendszerének központja a «City», a 
bankok, irodák, üzletek világa s ennek is közepe, hol 
összefut, összeér e városrész minden főbb vonalának 
emberáradata, az a szűk tér, hol Wellington herczegnek, 
a Waterlooi hadvezérnek szobra fogad, komor keres­
kedelmi paloták szomszédságában. Négy utcza közét 
foglalja el a híres «Bank of England», az angol bank 
alacsony, de nagyterjedelmű épülete, melynek komor­
ságát növeli, hogy az utcza felől egy ablaka sincs s 
melynek helyiségeibe monarchiánk nagykövetének és 
konzulának ajánlata folytán bejutva, bámulva láttam 
a pinezében rudakban és téglákban felhalmozott ren­
geteg fedezed összeget s nagy érdeklődéssel néztem 
a bankjegyek nyomását; szomszédságában, csak egy 
szűk utczától, a Threeneedle Street-től elválasztva, a 
tér felé fordított korinthusi oszlopos homlokzatával a 
♦ Royal Exchange», vagyis a londoni tőzsde, a bank­
kal szemben pedig a «Mansion House», azaz a Lord 
mayor hivatalos lakása köti le figyelmünket A «City»- 
nek kiskirálya ő, most csak formalitás, hogy enge­
detnie nélkül a királynő se léphet be palotájába, de 
hajdan szigorúan tiszteletben tartott joga volt, hogy 
a koronás főnek engedelmet kellett tőle kérnie, ha a 
«City fallal körülvett területére akart jönni. «Egyptian 
Hall» a neve a palota nagytermének, melyben ünne­
pélyek, estélyek alkalmával vendégeit fogadja bibor 
palástjában, aranyos nyaklánczával, melyről a «City» 
czímere csüng le, mögötte két tisztviselői tartja hatalmi 
jelvényeit: a kardot (City swornl és a buzogányt (mace).

Ha az idegen fogalmat akar magának szerezni 

arról a közlekedésről, arról a forgalomról és tömegről, 
mely e modern Babylon egyik nevezetességét képezi, 
sétáljon erre reggel 9—10 között, midőn a bankokba 
és üzletekbe tódul, avagy 1 óra tájban, midőn lunchre 
megy, illetve 5 óra körül, midőn dolgát végezve, haza­
siet a hivatalnoksereg, hogy családjának vagy önmagá­
nak éljen, — mert csak a kontinens szokása az, hogy 
aktáit hazaczipelje a hivatalnok; az angol, ha letelt a 
hivatalos óra, családja körében vagy klubjában tölti 
idejét, avagy társadalmi kötelességeinek tesz eleget.

Bámulatos az embereknek ez az ezre, mely feketén 
hullámzik előre — túlnyomó a sötét öltözet —; meg- 
állani, tépelődni, merre menjen az ember: arra se he­
lyet, se időt nem ád a tömeg, mely határozott léptekkel 
megy hatáiozott czélja felé, sodorva magával az embert. 
A Baedeckerben olvasom, hogy 1891-ben egy próba­
számítást eszközöltek s arra a hallatlan eredményre 
jutottak, hogy 24 óra alatt 1.121,708 személy és 
92,488 jármű használja a City útjait. De éjjel annál 
csendesebb e városrész, majdnem kihalt, minthogy 
roppant házaiban alig van lakás, csak üzlet és iroda, 
míg ellenben vannak oly utczái és square-jei, melyek­
ben csakis lakóházak vannak, és csendes vasárnapon­
ként is mert délelőtt a számos templomban gyűl össze 
buzgó áhítatra a város minden rendű és rangú népe, a 
délutánt pedig az intelligensebb osztályok tagjai jóté­
kony intézetek, avagy «délutáni előadások» (afternoon 
schools) látogatásával töltik el. Hétköznap azonban 
annál élénkebb az utcza s szinte kábul az idegen 
feje, a midőn az elsiető járművek és emberek ezrét, 
meg ezrét látja.

Omnibus, cab és hausom, szállítmányozó szekerek, 
autocarok szakadatlan sora követi egymást s bámu­
latos, hogy szerencsétlenség, összeütközés avagy elgázo- 
lás a legritkább esetben történik, nemcsak, mert tud­
nak az emberek járni, vigyáznak önmagukra, nemcsak, 
mert a «bús» (time is money — «az idő pénz», mondja 
az angol, rövidíti tenát a neveket is; bús «omnibust» 
akar jelenteni), elegáns, cylinderes kocsisa magas ülé­
séről avagy az egyfogatú «hausom »-é, a kocsi fedele 
megetti, fecskefészek módjára odaillesztett bakról szem-

Jelen számunkhoz ífeliv melléklet van csatolva.
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A midiin dr. Horváth Ödön, lapunk eddigi 
főszerkesztőjének olvasóközönségünkhöz inté­
zett sorait közrebocsátjuk, elmulaszthatlan kö­
telességet kell teljesítenünk egyrészt a távozó 
tőszerkesztő nagvrabecsült s hálával tisztelt 
személyével szemben, másrészt nagyérdemű 
olvasóközönségünk irányában.

Közel másfél éven keresztül voltunk szeren­
csések tanúi lehetni annak; miként kell önzet­
lenül, gondos odaadással, a munkatársak iránti 
kifogyhatlan jóindulattal szolgálni a közérdeket 
egy társadalmi hetilap főszerkesztői teendőinek 
ellátásában. Az alatt az idő alatt, mígdr. Horváth 
Ödön főszerkesztői vezetése mellett igénytelen 
tehetségünknek legjavát igyekeztünk az Eperjesi 
Papok szerkesztésében érvényesíteni, egyszer­
smind hova-tovább megszilárdult s megtisztult 
bennünk a nemesen felfogott s egyedül a köz 
javára irányuló köteiességérzet tudata. Ily fel­
fogás által vezéreltetve — melynek szüntelen 
ápolója a most távozó főszerkesztő volt — sike­
rült kiérdemelnünk olvasóközönségünk megtisz­
telő bizalmát, mely megszilárdította ezt a lapot 
és sok nehézséget gördített el további hala­
dásának, fejlődésének útjából.

Ez örvendetes fejlődésnek elérésében az 
érdem oroszlánrésze egyedül főszerkesztőnket 
illette; s ezért róvjuk le most iránta nyíltan, 
tiszta szívvel hálánk s nagyrabecsülő szerete­
tünk adóját, mert felette megkönnyítette azok­
nak feladatát, kiknek vállaira nehezül távozása 
folytán e lapok szerkesztése s kedvessé tette 
előttünk a munkát akkor, a mikor az a leg­
nagyobb áldozat volt.

Bármennyire érezzük is a nagy veszteséget, 
melv távozása által bennünket s a közügyet• * CT-
éri, megnyugtat bennünket az a tudat, hogy 
továbbra is munkatársa marad a lapnak, becses 
közreműködését s bölcs útmutatását nem fog­
juk teljesen nélkülözni; másfelől az az óriási 
hivatalos és társadalmi tevékenység, mely neki 
osztályrészül jutott, a nagy felelősséggel járt 
tőszerkesztői állás letételével némileg csök­
kenni fon.o

Dr. Horváth Ödön lapunk eddigi vezető 
szellemét örökségül hagyta reánk s a mikor 
ni! ezt a becses örökséget a legbensőbb köszö­
nettel elfogadjuk, egyben vele s olvasóközön­
ségünkkel szemben a leghatározottabban ki­
jelentjük, hogy: összes tevékenységünket to­
vábbra is ugyanez a szellem fogja áthatni; 
legfőbb törekvésünk lesz hűségesen beváltani 
a belénk helyezett várakozásokat s legked­
vesebb jutalmunk lesz az. ha közönségünk

EPERJ ESI LAPOK_____________

bizalmát s dr Horváth Ödön, távozó tőszer­
kesztőnk érdeklődő rokonszenvét mindenkor 
kiérdemelhetjük.

Eperjesen, 1900. évi január hó 7-ikén.
Az ,,Eperjesi Lapok“ 

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Kivándorlás.
Sárosvármegye legutóbbi törvényhatósági 

közgyűlésében az alispáni jelentés egy országos 
fontosságú kérdésre terelte a közfigyelmet, a 
mely országos jelentőségű ügy gyökerei éppen 
vármegyénk talajában indultak veszedelmes fej­
lődésnek a múltban, s a mint az alispáni jelen­
tésből nagy meglepetéssel kivehető volt, a 
legutóbbi évben szokatlan mohósággal szívták 
ki belőle az életerőt.

A vármegye területén 1899. évben fel­
merült kivándorlásokról esett szó; meglepeté­
sünket pedig az okozta, hogy ebben az év­
ben 4385 útlevéllel ellátott sárosvármegyei 
illetőségű egyén vette kezébe a vándorbotot, 
tehát közel 2000-rel több, mint az előző esz­
tendőben.

A tényállás tehát az, hogy az Amerika 
felé való kivándorlás iránti hajlandóság, mely 
az utóbbi években országszerte örvendetesen 
leapadt, Sárosvármegyében megdöbbentő for­
dulatot vett. Ennek a szomorú valóságnak iga­
zolására szükségesnek tartjuk kiemelni azt, hogy 
hazánkban az Amerikába kivándorlók száma 
1892-ben érte el a közel 33,000 főnyi maxi­
mumot, mely szám azóta évről-évre apadt, 
úgy, hogy 1895—96-ban 31,000,1896—97-ben 
23,000 s 1897—98-ban már csak 17,000 ma­
gyar kivándorló megérkezését jelentette az 
amerikai statisztika.

Az 1898—99. évre vonatkozó országos 
adatok eddig még nem állnak rendelkezésünkre 
s így meg nem állapítható, vájjon a Sáros­
vármegyében legutóbb észlelt kóros jelenség 
kizárólag helyi, avagy egyúttal országos ter­
mészetű-e? Annyi azonban méltán következ­
tethető, hogy az országos adatok, vármegyénk 
legutóbbi elszomorító adatainak megfelelő hul­
lámzást nem fognak felmutatni, a mi más szóval 
azt jelenti, hogy a baj veszedelmesen befész­
kelte magát vármegyénkbe, miért is ha valahol, 
úgy nálunk van szükség arra nézve, hogy a 
legilletékesebb tényezők teljes figyelmüket mi 
felénk fordítsák s áldozatot nem kiméivé, hassa­
nak oda, hogy ez az eminenter megyei, de az 
országos érdekekre is nagy arányokban kiható 
veszedelem sürgősen lokalizáltassék.

Kötelességét teljesítette a törvényhatósági 
közgyűlés akkor, a midőn a kivándorlás ügyét 
a legkomolyabb tárgyalás keretébe vonta’be. 
Vájjon helyesen mutatott-e reá ez alkalommal 
azokra az eszközökre, melyek az orvoslásra 
alkalmasak volnának, arra nézve eltérők lehet­
nek a vélemények. Annyi azonban kétségtelen, 
hogy az a mindössze évi 8—10 millió frtnyi 
összeg, melyet kivándorolt honfitársaink vissza­
maradt családjaik számára hazaküldenek, koránt­
sem áll arányban a meghozott áldozattal, mert 
ez a nehány millió forint kicsalja azt a munka­
erőt, mely a keresetképtelen korban nemzeti 
vagyonúnkat fogyasztotta, a mikor pedig elérte 
a prodiktiv férfikort, idegen tőke szolgálatában 
fejti ki erejét s a beléfektetett tőke — eltekintve 
sok más fontos nemzeti érdektől — nem szá­
munkra kamatozik, mert a kivándorlók idegen­
ben fogyasztják el jövedelmük túlnyomó részét.

Szó sem lehet tehát arról — a mit pedig 
vigasztalásul vetett oda újabban némely rosszul 
számító statisztikus — hogy gazdasági szempont­
ból a kivándorlás hátrányosnak nem mondható. 
Sőt Sárosvármegyében a kivándorlásnak sok 
más következményei is nyilvánvalóvá teszik, 
hogy a megdöbbentő mértékben fellépett vesze­
delem vármegyénk gazdasági életének pusztulá­
sát, vagyoni állapotainak bukását jelenti. Ismert 
tény, hogy a kivándorlók a tejjel-mézzel bővel­
kedő Amerikára való szüntelen gondolattal 
milyen könnyelműen fecsérlik el keresményü­
ket, csekélyke vagyonukat s hogy mennyi s 
mennyire becses és szükséges munkáskezet von 
el évente CkZ a túlcsigázott képzelődés, mely 
a köznépet Amerika iránt eltölti.

A szomorú tapasztalatok pedig egyet sem 
ejtenek gondolkozóba. Végszükség s végelkese­
redés és elszántság adja meg az elhatározó 
gondolatot s ezren vesznek el, míg egy — nagy 
keservesen — boldogul. Nézetünk szerint, azok 
a kevesek, kiknek a véletlen kedvez, sodorják 
örvénybe a tömegeket s aligha tévedünk, ha 
azt állítjuk, hogy ez onnan ered, mert az el­
szegényedett pórnép nem lát példát idehaza 
arra, hogy becsületes, szorgalmas munkája 
daczára boldogulhasson s jólétben élhessen, 
ellenben elvétve, itt-ott azt látja, hogy kiván­
dorolt honfitársa vagyonnal tér vissza s szor­
galmas munkája nem volt hiábavaló tengődés.

Példát kellene tehát népünk elé állítani s 
módot megjelölni, mely meggyőzné arról, hogy 
idehaza biztosabban s kevesebb koczkázattal 
megszerezheti azt, a mi után vágyakozik s 
a mit eddig csak a kivándorlás által vélt 
elérhetőnek.

Kérdés, vájjon vármegyénk mostani gazda­
sági viszonyai mellett fürkésző szeme felfedez-

mel tarthatja az utczát s ügyes kézzel állítja meg vagy 
tordítja gondolatnyi sebességgel a lovat, de legfőkép, 
mert a rendőrök, a policemen-ek ügyessége és tekin- 
télye ~ kiknél, mellesleg megjegyezve, udvariasabb ható­
sági közegeket képzelni sem lehet — lehetetlenné teszi 
ezt. Ha a rendőr látja, hogy valamely mellékutcza 
népe át nem tud jutni a nagyforgalmi utcza túlsó olda­
lára. a középre áll, felemeli jobbját s előtte s utána 
minden jármű abban a pillanatban megáll s utat, közt 
enged az idetorkoló utczák járókelőinek, szekereinek; 
a mint ezek keresztülmentek, a rendőr félreáll s a 
következő utczasarokhoz vagy átjáróhoz megy, hogy 
ott nyisson utat a megrekedt közlekedésnek. A rendőr 
egy kézmozdulatának, egy intésének abban a perezben 
engedelmeskedik mindenki, mert az angol rendet és 
torvényt tisztelő nép, mert ott nem megy virtus-számba 
a hatóságnak való nem engedelmeskedés

Az angol nép rendtiszteletének még két érdekes 
példáját említem meg ez alkalommal. A «South Ken­
sington Museum» Albert és Viktória nevű két új szár 
nyának alapkőletételét néztem végig május hó 17-ikén ; 
jelen volt az angol királynő, az agg, összeesett Viktória 
is, kinek ne\ében fia, a walesi herczeg tette meg a 
szertartásos kalapácsütést s jelen volt a királyi udvar 
minden tagja és főméltósága. Az utczákat, merre a 
fényes menet elvonult, százezernyi tömeg lepte el a 
kora délelőtti óráktól késő délutánig, de kiki állt a 
maga helyén nyugodtan, tolongás, lökdösődzés, rend­
zavarás nélkül — kordonra se volt szükség 1 Ez a nép 
mar nevelve van a törvénynek és rendnek megbecsü­
lésére, de természete és vérmérséklete is nyugodtabb, 
hidegebb. Mily más lett volna egy ily ünnepély nálunk! 
Lengett a lobogó, az «Union Jack> — mint a Szt. 
András, Szt. György, Szt. Patrik keresztjéből összetett 
angol zászlót tréfásan nevezik —, lengett néhány kendő 
és kalap, hallatszott néhány felkiáltása az örömnek és 
lelkesedésnek is, melyet a lapok nagy túlzással «enthu­
siasm >-nak kereszteltek el, — de szebben lobog a mi 
trikolorunk, lelkesebben hangzik a mi éljenünk '

Az epsomi Derby-verseny is sok érdekes, meg­
figyelni valót nyújtott e tekintetben. Nemzeti esemény

egy ily Derby-nap; a lordok háza ülést nem tart; a 
lapok egyébről se beszélnek, mint arról, vájjon melyik 
nemes paripa fogja a rengeteg összeget — 60,000 sovs 
— megnyerni. Ki csak teheti, kitódul a versenytérre, ki 
vonaton, ki négylovas coach-on, ki rozzant egyfogatú 
talyigán, ki az apostolok lován s kora reggeltől estig 
ott hemzseg, ott nyüzsög a félmilliónyi embertömeg, 
az Epscm melletti rengeteg veisenypályán. Az angol­
nak ideálja a verseny minden téren és tekintetben; 
de nemcsak a verseny vonzza ide. az embert, talán 
még érdekesebb ennek a tömegnek, mely oly ellentétes 
elemekből csoportosult össze, e tömeg életének meg­
figyelése. A felső tízezer dúsgazdagjainak páholya mel­
lett, a sorompók hosszában ott az emberek százezrei, 
kik egy penny belépti-díjat sem fizetnek, a pezsgős- 
boltok mellett ott a nyomorúságos laczikonyha s a 
csepűrágók mutatványos bódéja, a versenypálya kapúi 
mellett egy-egy kocsi bakján áll a hangos bookmaker 
kezében nagy táblájával. A mint egy versenyszámot 
lefutnak a lovak, kinyiinak a kapúk s az egész közön­
ség a pályára tódul s ott hullámzik, hogy sétálással 
pihenje ki a tömegben való szorongás és állás fárad­
ságát , de mire a következő indulást jelző csengőt 
hallja, a rendőr egy «please» szavára perez alatt ki­
ürül a versenytér s a tömeg visszasiet helyére, a korlát 
mögé. Az angoloknak egyéni szabadsága majdnem 
határtalan, de — s ezt becsülöm benne — vissza 
nem él vele. *

Miként az utczán, úgy a társadalmi életben is tud­
nak mozogni, járni az angolok, tudnak jogaikkal élni 
a nélkül, hogy másokkal összeütköznének. Mindenki 
a maga életét éli, nem tűri ugyan, hogy más az ő 
jogkörébe hatoljon, de ő se avatkozik a más dolgaiba 
—■ a mi fogalmaink szerinti «lovagias, becsületbeli» 
ügyek fehér holló náluk. Nemcsak, mert mint mondám, 
társadalmi érintkezésük «dsentlemeneike», hanem azért 
is, mert nem oly kicsinyes, nem oly affektáltan érzé­
kenykedő a felfogásuk. Ha mégis történik sértés, ennek 
elintézési módja egészen más, mint mi nálunk; a párbaj 
Angliában nem részesül oly megkülönböztetett jogi és 
társadalmi elbánásban, mint hazánkban, hanem — ha 

esetleg előfordulna — a legszigorúbb jogi büntetést és 
társadalmi megvetést — így például az udvarképesség 
elvesztését vonná maga után, a mi ebben a royalista 
társadalomban iszonyú büntetés. S igazuk van : csak 
a legfelsőbb társadalmak felfogásának megváltozása 
enyhíthetné a mi párbajszenvedélyünket is, a törvények 
szigorítása talán még növelné az ezekkel daczolók 
hősiességének nymbuszát.

Jellemző az angol felfogásra az az eset, melyet 
egyik londoni ismerősömtől hallottam «dinner party» 
alkalmával a nagyobbára fiatal emberekből álló társa­
ság egyik tagja megsértette — hogy miként, nem 
tudom a másikat. Azonnal tudomására hozzák a 
háziasszonynak, kinek közbelépésére a sértő bocsánatot 
kér a sértettől.

Mondhatom, nem volt nagyon hízelgő egyik lon­
doni ismerősömnek megjegyzése, midőn kérdésére be­
vallani kényszerültem, hogy' mi nálunk egymásután 
szedi áldozatait a társadalmi betegség, — éppen a híres 
kolozsvári Putnoky-Oberschall-párbaj után történt e 
párbeszédünk. #

Londoni sétáim legkedvesebbjeinek czélpontja a 
llyde park volt. Ha a világváros utczai zajától már 
elkábult a fejem, ha keblemen már szinte éreztem az 
épülettömegek nyomását, oda siettem, hogy felfrissül­
jek, a tágas pázsitokat szegélyező százados fasorok 
közé. Gondolom hét nagy parkja van a városnak, me­
lyek nyitva állnak mindenkinek s azonkívül minden 
Square-n egy vasrácscsal körülvett kis kert, melyhez 
csupán a tér házbirtokosainak van kulcsuk. íme, az 
angol, bármilyen erős is benne a kereskedői érzék, 
bármennyire tudja is háztelkeinek óriási értékét, a 
szabad teret, a kerteket nem vonja meg gyermekeinek 
egészségétől.

A Hyde Park egyik legszélesebb utczája, a Rot- 
ten Row, (állítólag a «Ront du Roc» elferdítése, ebben 
az irányban fekszik ugyanis a királyi lak, a Kensington 
Palace), központja az elegáns és a kiváncsi világ reggeli 
és kora délutáni életének; itt lovagol délelőtt és itt 
kocsizik délután, ki csak igényt tart a megbámultatásra 1



Ze eze^et a módokat s eszközöket ? Kétel­
kedünk benne. Pedig jó szeme van a népnek s 
értelmes is Meglátná azokat, ha meg volnának. 
De valljuk be őszintén, hogy vármegyénk jelen- 
egi termelési ágazatai között nincs is ilyen. 
A mezőgazdaság válsággal küzd. A föld hoza- 
deka még a szűkén levő munkaerőnek sem 

íztosit olyan részt, melyből nemcsak meg­
ehetne, de takaríthatna is. Ez a termelési ág 
tehát tőkebefektetésre sem alkalmas. Ilyen 
viszonyok mellett a fogyasztás is a minimumra 
zsugorodik össze s ez ismét csak a mező­
gazdaság rovására hat vissza.

01} an termelési ágak meghonosításáró 
kellene tehát gondoskodnunk, mely nagyobb, 
biztosabb hozadékot nyújtani képes' mely tőke­
befektetésre is alkalmasabb volna, munkát 
adna a kivándorló erőknek, tehát a jelenleg 
meglevő munkáskezekből talán semmit sem 
vonna el; lendületet adna a fogyasztásnak, 
ezzel a mezőgazdaságnak is. Elsősorban az 
iparfejlesztés, iparvállalatok létesítése volna 
teaát az az eszköz, mely míg egyrészt csak 
előnyösen hatna a többi termelési ágazatokra, 
addig másrészt módot nyújtana a honát el­
hagyni elszánt népnek arra, hogy munkaerejét 
idehaza érvényesítse. Nem amerikai, hanem 
hazai iparvállalat volna az a végső remedium, 
melyhez a dolgozni akaró és képes munkás 
koczkázat nélkül folyamodhatna.

Ez okból csatlakozunk a törvényhatóság 
állásfoglalásához, mely azt czélozza, miszerint 
a kormányhoz felirat intéztessék, hogy vár­
megyénk területén nagyobbszabású gyári ipar­
vállalatok létesítését mozdítsa elő. Ezt az 
eszközt kell a legtöbb s alapos reménynyel 
kecsegtetőnek tekintenünk; minden más kí­
sérlet részben kivihetetlen, részben az általá­
nos jogelvekkel homlokegyenest ellenkezőnek 
s századunk felvilágosodottságához méltatlan­
nak látszik.

Azon a helyen pedig, hol a vármegye 
bekopogtatni készül s a honnan a megalapí­
tandó iparvállalatok hathatós támogatását kéri, 
van joga Sárosvármegyének önérzetesen s a 
mostoha-gyermek jogos, de elhanyagolt kíván­
ságának hangoztatásával fellépnie. Ha így teszi 
s az illetékes tényezőnek vármegyénk terüle­
tén megejtendő rövidke körutazást ajánl szives 
figyelmébe, rövidesen meg lesz kötve minálunk 
a kivándorlás szekerének kereke. f—y )

Újévi üdvözletek megváltása.
A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet javára ki­

bocsátott aláírási ívek közül az alól kitett határnapig 
utólag a következők érkeztek vissza:

Dr. Grynaeus Géza kir. ügyész úr ívén : Grvnaeus 
Géza 2 fit, Balpataky József 1 frt; összesen: 3 frt.

Vasárnap pedig, ha istentiszteleti kötelességét el­
végezte az angol, kinek minden percze be van osztva, 
igénybe van véve s ki oly nagy súlyt fektet a templomba- 
járásra, hogy erre szinte a társadalom neveli, készteti 
az embert gyermekkorától fogva, elannyira, hogy a 
szokásos istentiszteleti idő alatt egyebet jóformán nem 
is tehet, mert még a vonatok se közlekednek ez időköz­
ben, — mondom a vasárnapi istentisztelet után kitódul 
az egész város ünnepi díszben a Hyde parkba s ott 
sétál, ott hömpölyög lunchig. A napilapok következő 
száma pedig avval a feltűnő, mondhatnám fecsegés­
szerű részletességgel, melylyel a lordok világának minden 
apró-cseprő dolgát tárgyalják, adják tudtul a kiváncsiak­
nak, ki s mily öltözetben vett részt e «cnurchparade»- 
ban, mely egyike a londoni élet nevezetességeinek.

Feltűnt, hogy az elegáns világ csak egy úton s 
csak egy hatalmas, százados fáig sétál, ott fordul s 
az út túlsó oldalán visszatér. Okát kérdeztem s azt 
a szerfelett érdekes magyarázatot haliám, hogy vala­
mikor, 100 évvel ezelőtt, ezen a fán túl mocsár és vadon 
volt; szépapáik tehát nem sétálhattak tovább, csak 
eddig, — ők se mennek messzebb. íme egy ily apró­
ságban való megnyilvánulása annak a konzervativiz­
musnak, mely oly szilárddá teszi az angol alkotmány­
nak, az angol államnak alapjait.

A hagyományok iránti kegyeletnek érdekes példája 
az alábbi is, melyről egyébiránt elmondhatni, hogy 
«si non evero, bene trovato». A City közepében, nem 
messze London egyik építészeti remekművétől, a Hol- 
born Viaduct-tól, egy góth várkastélyszerű épület cso- 
portozat ragadja meg érdeklődésünket: a Christ's Hospi 
tál ez, a Vl-ik Eduárdtól alapított számos iskola egyike, 
melynek növendékei kék tógájukban, sárga magas 
harisnyájukkal, csattos czipőjükkel es fedetlen fejükkel 
méltán (elköltik a járókelők kíváncsiságát. Bőkezű ala­
pítójuk alapító oklevelében felsorolta a növendékek 
egyenruhájának részeit, de mielőtt a fövegről intézke­
dett volna, gutaütés érte. Föveget tehát nem rendelt 
s a fiúk nem is hordanak.

Igaz-e vagy sem, mellékes, de mindenesetre jellemző.
(Folyt, köv.)

Egerer Ferencz főszolgabíró úr ívén: Egerer 
Ferencz 1 frt, dr. Weisz Jakab 50 kr, Kovaliczky 
Gergely 1 frt, Rakovszky Elek 1 frt; összesen: 3 frt 

krajézár.
Bánó Árpád kisszebeni főszolgabíró úr ívén: Báón 

Árpád 1 frt, Spillenberg Barna 50 kr, I.igday Gy. 
50 kr, Olvashatlan 5«) kr., Olvashatlan 50 kr, Miklós 
István 50 kr.. Kánya Béla 50 kr., Scsavnyiczky Imre 
5d kr, Havrillay Béla 50 kr., Gallotsik István 50 kr.. 
Czarik Jenő 50 kr.; összesen: fi frt.

Körtvélyessy Béla. ... — frt 50 kr.
Gombos Alajos .......................... 1 <   <
Dr. Mikler Károly..................... 1 «   <
Midőn ezeket a kegyes adományokat ezennel hiva­

talosan nyugtáznánk, fogadják a nemesszívű adakozók 
a «Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet» legőszintébb 
hálás köszönetét, nemkülönben legbensőbb szerencse- 
kivánatait az új esztendőre.

Eperjes, 1900. évi január hó 2-ikán.
A ..Sárosvármegyei Jótékony Noegylet" nevében:

Kubinyi Albertné k Dr. Horváth Ödön s. k.,
titkár.

Kósch Árpád s. X,
pénzt árnak.

Vármegyénk és városaink.
Zárlat - feloldás. Kapi-Németfalu, Keczer-Peklén, 

Keczer-Kosztolánv és Bolyár községekben a sertés­
vész, Czernina, Kurima és Kálnás községekben a 
lépfene ragályos betegség miatt elrendelt községi-, 
illetve udvar-zárlatot feloldották.

♦
Zárlat. Felső-Szvidnik községben a sertések között 

a sertésorbáncz ragályos betegség megállapíttatván, a 
nevezett községben 1899. évi deczember hó 16 tói 14 
napi udvar-zárlatot rendeltek el az említett állatfajokra.

Eperjesi Széchenyi-kör.
Tiszay Dezső ajándéka. Az Eperjesi Széchenyi-kör 

igen becses ajándékot kapott Tiszay Dezső színigaz­
gatótól, t. i. Kyss Géza «Tizenhetes huszárok» czímű 
színművének a szerző által sajátkezüleg írott eredeti 
példányát. A becses művet a Kör kegyelettel fogja 
megőrizni; I iszaynak pedig, a szives figyelemért, az 
elnökség útján hálás köszönetét és elismerését fejezte ki.

*
A zene- és képzőművészeti szakválasztmány 

szokott heti társalgási órái január 8-ikán (hétfőn) ismét 
kezdetüket veszik. Ezekre a mindenkor d. u. ti órakor 
kezdődő társalgási estékre, a melyekről az azokon eddig 
résztvettek mindig nagy megelégedéssel távoztak, újab­
ban is melegen felhívjuk közönségünk figyelmét.

*
A Kör szakválasztmányának elnökei és jegyzői 

január 5-ikén értekezletet tartottak s megállapították 
a Kör 1900. évi költségelőirányzatának tervezetét

*
A Kör igazgató-választmánya január 5-ikén ülést 

tartott, melynek lefolyásáról — tekintettel lapunknak 
a közbejövő ünnepnap folytán előbb eszközölt lezárá­
sára — jövő számunkban adunk hírt.

*
A magyar-irodalmi szakválasztmány 1900. évi 

január 10-iki háziestéjének műsora:

1. Szavalat. Előadja: Ideiek Aladár úr.
2. «Eperjes társadalmi élete a XVII-ik század­

ban». Irta: Díváid Kornél úr; felolvassa: dr. Szlávit 
Mátyás úr.

Kezdete esti 6 órakor.
*

Az Eperjesi Széchenyi-kör illetékes szakválaszt­
mányai a Kör házi-estéinek sorozatát a köretkezök- 
ben állapították meg :

A házi-esték külön műsorát mindenkor a Kör hivatalos 
közlönyében: az Eperjesi Lapok-ban fogjuk közölni s ezek a 
műsorok a Kör helyiségében s Eáuh Árpáit egy), pénztáros 
úr üzletében is ki lesznek függesztve. Az előadásokat a közlött 
napokon a nemzeti-színű lobogóknak a Fekete Sas épületére 
való kitételével is jelezni fogjuk. A házi-esték kezdete min­
denkor esti 6 árakor.

1900. január 10-ikén Felolvasás.
« « 17. « Zeneeste.
« < 24 « Felolvasás.
« « 31. « Zeneeste.
« február 7. < Felolvasás.
< « 14. « Zeneeste.
« « 21. < Felolvasás.
< márczius 1. « Zeneeste.
< < 7. « Felolvasás.
« < 14 « Zeneeste.
< < 21. « Felolvasás.
« < 28. « Zeneeste.

HÍREK.
* Előfizetési felhívás. Az új évnegyedtől 

kezdődőleg, lapunkra ezennel előfizetést nyitunk

Egész évre...........................10 kor. — fill
Félévre.................................. 5 « — «
Negyed-évre .... 2 « 50 «

Az előfizetési pénzek lapunk kiadóhivatalához: 
Kósch Árjád könyvnyomtató-intézetébe (Eper­
jes, Fő-utcza 59. sz.) küldendők.

* Gör.-kath. egyházmegyei hírek. O cs. és ap. 
kir. Felsége a somosi gör.-kath. templom építésére 
legfelsőbb magánpénztárából 200 koronát adományo­
zott. — A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
térium a mártonyi tanító fizetését 302 koronától 
800 koronáig egészítette ki — Mihalies Vladimír 
stefurói h. lelkész e javadalomra Hohenlohe János 
herczeg által bemutattatván, rendes parochussá nevez­
tetett ki. — Dr. Vályt János eperjesi püspök az újév 
alkalmából a városi szegényeknek 300 koronát s a 
városi kórház-alapra 100 koronát adományozott. A 
karácsonyi ünnepek alkalmából pedig, eddigi jótékony 
szokását követve, az Eperjesen lakó papözvegyek és 
árvák között 560 korona segélyt s egyenként félöl 
tűzifát osztott ki. — Kántortanitoi kinevezés. Brutoszky 
János nyug, k.-tanító a sziget-bölzsei k.-tanítói teendők 
végzésével megbizatott

* Újévi előléptetések és áthelyezések. Mint min­
den év, úgy a most elmúlt év Szilveszterje is kellemesen 
örvendeztette meg a tartalékos-tiszti aspiránsokat az 
előléptetéssel, a mely’ főleg azoknak okozott nem csekély 
örömet, a kik hadnagyokká léptek elő. Az ez évben 
kiszolgált önkéntesek közül hadnagyokká lettek többek 
között: Szlovik István és Matherny Gusztáv. Az előbbi 
evekben kiszolgáltak közül: Fengya Igor (65. sz. ezred), 
Májunké János (67 ), Bella Ede (67.), Legeza János (77.), 
Hamborszky Jenő (67.) Tiszthelyettesekké lettek : Jelen­
esik Károly (67.), Iinschmidt Emil (67), Egerman 
Árpád (67.), Rösler Tamás (24-es vadász-) és Wick 
Rezső (67 ). A helybeli 18. tűzérezred összes önkéntesei 
áthelyeztettek a szekerészekhez.

* Állam vizsgálatok. Jogakadémiánkon közelébb 
hat jogtudományi államvizsgalatot tartottak, melyeken 
miniszteri kültagok gyanánt Legeza István kir.'ítélő­
táblái bíró, Lehoczky Sándor kir. törvényszéki bíró, 
dr. Szteklo János jogakad. m.-tanár s ügyvédi-kamarai 
titkár és dr. Propper Adolf ügyvéd szerepeltek.

* A lőcsei esküdbíróság elnöke. A lőcsei esküdt­
bíróság elnökévé Lupkovics József dr. törvényszéki elnök 
helyettessé pedig Legeza István ítélőtáblái bírói czítn- 
mel és jeleggel felruházott törvénysz. bíró neveztetett ki

* Tanító változások. Bujnovszky Antal a bérczaljai. 
Fekete Auguszta a nyirjesi róm.-kath. és Dubovszky 
János a laposi ág. hitv. ev. elemi iskolához tanítókul, 
illetőleg tanítónőül választattak meg.

* Tiszteletdíjak. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Kecsetliy Gyula berzeviczei, Stronczer 
Dániel héthársi és Schönvitzky Gyula kapronczai 
gazdasági ismétlő-iskolai tanítók részére egyenkint 100 
korona, és Nyulászi Ilona héthársi gazdasági ismétlő- 
iskolai kézimunkatanítónő részére 60 kor. tisztelet­
díjat utalványozott. A bárttai áll. elemi iskolánál mű­
ködő gör.-kath. hitoktató 200 korona tiszteletdíjat 
nyert; az ág. hitv. ev. hitoktató eddigi 160 korona 
tiszteletdíja pedig 240 koronára emeltetett fel.

* Tanítói fizetés kiegészítése. Wojtaskó Gábor 
gromosi gör.-kath. elemi iskolai tanító fizetése 348 kor. 
államsegélylyel 800 koronára egészíttetett ki.

* Gyászhír. Múlt év deczember 21-ikén húnyt el 
Konstantinápolyban városunk egyik legidősebb matró­
nája, özv Siebert Kristóful személyében, 91 éves ko­
rában. Évtizedeken át férjével együtt bérlője volt az 
eperjesi Korona-féle vendéglőnek és nyáron át a bártfai 
fürdőnek Élő krónikája volt városunk és vármegyénk 
régebbi, különösen az 1848 49-iki, városunk és vár­
megyénk területén lefolyt örvendetes és szomorú haza­
fias eseményeinek, s élénken emlékezett azoknak házá­
nál gyakt abban megfordult főbb szereplőire. Kossuth, 
Petőfi, Dembinszky, Tompa, Sárossy- és másokról a 
legnagyobb hűséggel tudott érdekes és tanulságos 
dolgokat s egy-egy epizódot elmondani. A dr. Krieger 
által alapított virágzó nőegyletnek is legelső buzgó 
tagjaihoz tartozott.

* Elhunyt lapszerkesztő. Bulyi Dezső, az Abaúj- 
Kassai Közlöny felelős szerkesztője, kassai gyakorló­
ügyvéd, január hó 2-ikán Kassán 55 éves korában 
elhúnyt. Az elhúnyt kiváló szerepet vitt Kassa város 
és Abaúj-Tornavármegye köz- és társadalmi életében 
s önzetlen egyenes jelleme, fáradhatatlan munkássága, 
kiváló ügyvédi működése sok tisztelőt szerzett neki 
Abaúj-Tornavármegye határain túl is. Az Abaúj-Kassai 
Közlöny szerkesztését néhány év előtt vette át s haláláig 
vezette. Temetése Kassán, január 3-ikán, Mezőkövesden 
pedig, a családi sírboltban való eltemetés végett, január 
4-ikén ment végbe. Haláláról nagyszámú családja s a 
kassai függetlenségi és 48-as párt adtak ki gyászjelentést.

* Új lap. Kassán Felsővidék czím alatt január 
1-jén katholikus társadalmi, szépirodalmi és vegyes­
tartalmú hetilap indult meg, mely hírrovatában Zemp­
lén- és Sárosvármegyék eseményeiről is közöl tudósítást. 
Az új lap főszerkesztője Telekessy János, felelős szer­
kesztője Schleiminger Jenő.
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* Új félév a jogakadémián. Jogakadémiánkon a 
második télévre a beiratkozások január 7—19-ikéig 
eszközlendők. Január 20—22. napjain kötelesek a jog­
hallgatók leczkekönyveiket a tanároknál láttamoztatni. 
Ugyancsak ezen a három napon még dékáni enge­
délyijei utólagos (elvételnek lehet helye. Ezután csak 
kari engedélyijei és csak a legkomolyabb okok okmá- 
nyilag igazolása esetén vehető fel jelentkező. Az előadá­
sok a miniszteriig jóváhagyott tanrend és a kar által 
megállapított órabeosztás szerint január 23-ikán veszik 
kezdetüket. Január 5—15. napjain alapvizsgálatokat 
lógnak tartani. Kiemeljük, hogy ez a tanidőbeosztás 
most már teljesen azonos a két tudományegyetem és 
az összes kir., valamint kath. jogakadémiák tanidő­
beosztásával. Ellenben az ev. ref. jogakadémiák a régi 
tanidő-beosztást tartották meg továbbra is.

* A Sárosvármegyeijótékony Nőegylet «Erzsébet- 
árvaházá» bán ez év január 1-jével az a jelentékeny 
újítás lépett életbe, hogy ettől a naptól költözött be 
az árvaházba az utolsó igazgató-választmányi gyűlésen I 
megválasztott új felügyelőnő: LegányiIlonka, oki. óvónő 
személyében. Az óvónőnek főképen a gyermekek szel­
lemi életének gondozása és felügyelete fogja feladatát I 
képezni s az. hogy őket az óvodába és iskolákba való I 
járáson felül maradó időben hasznosan foglalkoztassa 
A felügyelőnő lakószobáját — hogy az egyletet minden | 
új kiadástól megkíméljék — az igazgató-választmány 
nemeslelkű tagjai bútorozták be, elismerésre méltó I 
áldozatkészséggel. I

Ingyen tankönyvek. A kir. tanfelügyelő az 
aranybányai, béréitől, berzeviczei, deméthei, kéthársi, I 
l is-szebem, kriványi, tot-raszlaviczai és zboroi áll. I 
elemi iskolák szegénysorsú tanulói részére 391 darab 
143 kor. 24 fii. értékű ingyen olvasókönyvet enge­
délyezett, az Eperjesi Széchenyi-kör pedig hasonló I 
czélra 2<x> koronát bocsátott a kir. tanfelügyelő ren- I 
delkezésére. I

’ Késmárki műemlék. A késmárki ág. ev. fa- | 
templom tentartására, illetőleg annak helyreállítására 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter 3600 koronát szava­
zott meg. Késmárk városa pedig évenkénti 200 korona 
segélyt szavazott meg a régi templom fentartási költ­
ségeinek fedezésére.

Szilveszter-est. Az elmúlt 1899. év Szilveszter­
estéjét ezidén is fényesen ülte meg derék helybeli 
tisztikarunk, mely alkalommal a díszes tiszti étkező 
fényes termében külör.féle zenedarabok és egyéb mu­
tatványok is adattak elő. — Ugyancsak ez alkalommal 
a Soóvári Társaskör is, szépen földíszített helyiségb­

en, tombolával egybekötött házias jellegű tánczmulat- 
sagot rendezett, mely az 1 korona belépő-díjjal együtt 
a tái saskör pénztárának szépen eredményezett. — Végül 
a Kassai Dalegylet Szilveszter-esti mulatságán Hanu- 
sovszky Imre, az Eperjesi Dalegylet alelnöke bariton- 
szolonak elenekelte a Faust-féle operának «Valentin 
imaja» ez. részletet és előadta egy nagyvárosi bál- 
teremnek «íánczegyveleg» ez. életképeit

* Meghívó. Az Eperjesi Jogasz-Vívóegylet — 
sajat alaptőkéje javára — 1900. február hó '10-ikén 
a városi \ igadó összes termeiben zártkörű, jótékony- 
czeiu tanczestélyt rendez. Kezdete esti 8 órakor. 
Belepti díj: Családjegy 6 kor., személyjegy 2 kor 
uvegkarzat 4 kor., jobb- és baloldali karzat 3 kor. 
Jegyek előre válthatók Kósch Árpád papirkert skedésé-

en. e ülfizetéseket köszönettel fogadunk s hirlapilag 
nyugtázunk. Kik tévedésből meghívót nem kaptak s 
erre igényt tartanak, forduljanak az elnökséghez. í

* Az idei farsang első bálja lesz az, melyet a 
helybeli ipartestület jan. 21 ikén rendez. Erre szóló 
meghívóját a napokban küldi szét, mely a következő: 
«Meghívó. Az Eperjesi Ipartestület, a rokkant és elsze- 
genje ett tagjai nyugdíj- és segélyalapjának gyarapí­
tása czeljabol a városi Vigadó nagytermében 1900. 
januar 21-iken zártkörű tánczvigalmat rendez. A táncz- 
hoz a zenet a helyben állomásozó cs. és kir. 67 sz 
gy.-ezred es Alexi nemzeti zenekara szolgáltatja. Belépti-

d 3ra o Jkorona- Jegyek előreválthatok 
Gneger Tivadar 5 Bodnár Gy. urak üzleteiben és az 
ipartestulet hivatalos helyiségében. Kezdete este 8 óra- 
k°r-.Fe ^fizetések - tekintettel a jótékony czélra - 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.» 
s1ilatálSa?nhaZ‘-színigazgató jól szervezett tár­
sulatával januar ho 16-ikan kezdi meg működését 
különben L na^obbára ismerősök;különben itt közöljük a névsort: Műszaki személyzet 
Kiss Pál, Krasznay Andor. Rátkay Sándor, Vágó 
SnulW K °S SaedO[’ SziI^yi Pál> Schultz Adolf, 
H sKa Szathmáry József, Dorogi László,
Mikó Sándor es Revay József. Előadó - személyzet 
Ö t v’ P?Sy Szidi’ S Berczik Margit, Bersenyí 
Ez?UúFOVaCS Luke’ ,Halmay Kornélia,’Kövessy 
Elza, Cjj Ferenczne, Berczik Mariska, Krasznay Andorne^ 
Mészáros Irma Héczey Ilona, Héczey Etel és Ligeti 

zidi, Asztalos Sándor, Burányi Ferencz, Falussy István, 
Vágó Sv^ H 1 átk3/ Sánd°r’ Szabad°s Sándor, 
\ ago István Halmay János, Farkas Mihály, Kellér 

kS Samu8 A Sand.?,r’,Szilagyi Ujj Ferencz és Kiss Samu A szineloadasokon a helybeli cs. és kir i 
gyalogezred zenekara fog közreműködni. A műsor pedig 
á E VlltOZatOS’. többny*re új darabokkal van össze- 
“» adják J íalragaS2Ok ü'ján a

* Az Eperjesi Torna- és Vívóegyesület választ­
mánya decz 28-ikán tartotta az 1899. évben utolsó 
választm. ülését. Az ülés tárgyát tagfelvételek, valamint 
a pénztáros havi és évvégi jelentése, a titkárnak az 
évkönyvre vonatkozó propozicziójának tárgyalása ké­
pezte. A választm. elhatározta, hogy a kir. kath. főgimn 
kérelmére a tornaterem villamos-világítását rendelke­
zésre bocsátja, foglalkozott a jövő év június 3. és 4-ik 
napjaiban Sopronban tartandó szövetségi tornaverseny 
és az ezen való részvétel kérdéseivel. Köszönettel vette 
tudomásul titkár jelentését a vívóosztály működésé­
ről és ennek során jegyzőkönyvileg köszönetét fejezte 
ki Krausz Rikárd gy.-e. főhadnagynak, azért a való­
ban páratlan buzgalmáért, a melylyel a vívást vezetni 
szíveskedik. Megbízta a titkárt, hogy e határozatát a 

. kiváló mesternek tudomására hozza. A vál. elhatározta, 
hogy miután úgy a körülmények kedvezőtlenek, mint a 
rendelkezéssel is elkésett az egylet: a tervezett táncz- 
mulatságot nem tartják meg. Felkérte a vál. Dobiás 
Ede főmérnök alelnököt, hogy a város által nagy- 

I lelkűén adományozott játéktér berendezésének tervér 
(tribün stb.) elkészíteni szíveskedjék. Végül fölhatal­
mazta elnökséget, hogy a következő V. közgyűlés napját 
belátása szerint tűzhesse ki. Ezzel az ülés véget ért

| * Statisztika. Az elmúlt évben a jan. közepétől
virágvasárnapig itt időzött színtársulat által előadott 
65 szinielőadáson kívül városunkban 6 jótékonyezélú 
szinielőadás rendeztetett; tánczmulatság volt 67 ; bűvé­
szed előadás 4; czirkusz 2; mutatványos előadás 17; 
orfeumi előadás 7; hangverseny 7. A különféle mulat­
ságok száma tehát 177 volt, s az ezen mulatságok után I 
fizetett bélyegilleték 444 koronát tesz ki. I

* Letartóztatott sikkasztó. Birnbaum Náthán
kereskedősegéd ellen a múlt hó elején panaszt emeltek 
a rendőrségnél, 400 korona értékű árú elsikkasztása 
miatt. Birnbaum akkoriban megszökött. Tegnap azon­
ban rendőrségünk kinyomozta, hogy Kassán tartózko­
dik, minélfogva táviratilag intézkedett elfogatása iránt, 
a mi meg is történt. |

* Lopás. Huszarik József kárára ismeretlen tettes 
ellopott 100 korona ezüst-pénzt. A rendőrség nyomozza 
a tettest.

* Talált magzat. A róm. kath. temető egyik nyitott
gödrébén a sírásók egy dobozba téve 4—5 hónapos 
magzatot találtak. A magzat be volt födve egy asztal- I 
kendőbe, melyen B. 9. szám olvasható. A rendőrség I 
megindította a nyomozást. " í

Rendőri statisztika. Eperjesen az elmúlt 1899. év- I 
ben a szállodákban és vendéglőkben megfordult összesen 
5506 egyén, ezek közül külföldi 1472, belföldi 4034. |

• Na<^y ,tüzvész- Ueibiczon deczember 28-ikán
éjszaka 42 ház es 39 melléképület leégett A kár 
mintegy 120,000 frt. K
. Y Átvonuló tolonc2 volt 410, ezeknek élelmeztetése 
es a kisereti dija 910 kor. és 44 fillérbe került az állam­
nak Eperjesről kiutasított 162 egyén, különféle bűn 
cselekmények miatt a rendőrség letartóztatott 369 
egyént, es pedig 195 nőt és 177 férfit, 
ni Gyilkosság szóváltásból. Lőcsei tudósítónk írja:

| Beharoczszepesmegyei községben tegnap Drusza József 
I unokaocscsevel, Czifra Mátyással, egy fennforgó örök­

ség! ügyben összeveszett. A szóváltásban Drusza annyira 
eliagadtatta magat dühétől, hogy baltát fogott és ellen­
eiének a koponyáját kettéhasította. Czifra szörnyet 

halt, a gyilkost elfogták és bekísérték a lőcsei köz­
ponti fogházba.

* A tanítók 13 milliója. Pár nap előtt nyújtotta 
be az országgyűlésnek Wlassics miniszter jelentését az 
országos tanítói nyugdíjalap 1898-iki állapotáról. E 
sprint az alap tiszta vagyona 13.302 215 forint. A 
tavalyi állapothoz képest 513 ezer forinttal szaporodott 
az alap vagyona. Érdekes a jelentésnek az a része, a 
mely megyénkét kimutatja a tanítói nyugdíjjogosultság 
nagyságát. A 19,794 nyugdíjjogosult tanító közül 10,191 
tanító csak 300— 400 forintos nyugdíjra tarthat számot 
az egésznek 515%-ra, 4357 tanító (22%) 400—500 
forintot és 5246 tanító 500 írtnál nagyobb nyugdíjat 
varhat A legtöbb minimális nyugdíjjogosultság Kis- 
Kukullomegyében található, a hol a tanítók 85 szá- 
zalékának csak 300—400 forintos nyugdíjat biztosít 
az alap, míg Szepesmegye tanítóinak csak 20%-a I 
minimális nyugdíjjogosultságé A tanítói nyugdíjalap 
tehat már elég erősnek mutatkozik ahhoz, hogy hozzá­
foghassanak az illetékes körök a minimális nyugdíj­
jogosultság kevesbítéséhez, vagy a 40 évi szolgálati 
idő leszámításához.

* A szepesi városok 1900. évi költségvetései 
a következők: Lőcse város bevételei 226,583 korona, 
kiadásai 251,122 kor, hiány 24,539 korona; a hiány 
35 százalékos pótadó útján fedeztetik — lgló város | 
bevételei 326,149 korona, ugyanannyi a kiadás is. — 
Késmárk város bevételei 405,071 korona, a kiadások 
433,641 korona, a hiány 27,570 korona; a hiány 
50 százalékos pótadó útján fedeztetik. — Szepes-Béla 
bevételei 128,523 korona, kiadásai 126,759 korona, 
felesleg 1764 korona. — Gölniczbánya város bevételei 
116,368 korona, kiadásai 97,536 korona, felesleg 
18,832 kor — Szepes-Olaszi város bevételei 105,541 
korona, kiadásai ugyanannyiak. — Merény bevételei 
52.561 korona, kiadásai 49,425 korona, felesleg 3105 
korona. — Podolin bevételei 49,830 korona, kiadásai 
47,352 korona, felesleg 2478 korona. — Poprád város 
bevételei 36,613 korona, kiadásai 30,631 korona, feles­
leg 5981 korona — Szornolnok bevételei 23,885 kor.,

Szepes-Szombat bevételei

kiadásai 27,048 korona, deficzit 3163 korona. _
Szepes-Váralja város bevételei 43,163 korona, kiadásai 
48,086 korona, hiány 4923 korona; a hiány 20 száza­
lékos pótadó útján fedeztetik. — Gnezda bevételei 
47,653 korona, kiadásai 44.024 korona, felesleg 3628 
korona. — Lubló bevételei 28,174 korona, kiadásai 
18,166 korona, felesleg 10,008 korona. — Szepes- 
Remete bevételei 23,509 korona, kiadásai 22,898 kor 

I felesleg 611 korona 
I 10,371 korona, kiadásai 13,931 korona, hiány 3559 kői 

Felka bevételei 10,509 korona, kiadásai 12,554 korona, 
hiány 3045 korona. — Ruszkin bevételei 7337 korona 

| kiadásai 635( f korona, felesleg 987 korona 

[ * Téli kirándulások a Tátrában. A Tátra gyönyörű
vidékeit az idén télen is sokan keresték föl. Eggen- 
hoffer Teréz asszony, az ismert túristanő, mint már 
más évben is, a karácsonyi ünnepeket is a Tátrában 
töltötte és hóczipővel számos kirándulást rendezett 
melyeknek gyönyörű időjárás kedvezett. A megfagyott 
vízesések, a szivárvány színében tündöklő Tarpatak 
gyönyörűek. Deczember 29-ikén az újtátrafüredi sza­
natóriumból tizenkét tagú társaság kereste föl a Csorbai- 
tavat s az utat szánkón 7 óra alatt tette meg. A Klotild-út 
magas hóval van borítva, a mely tele van őz- nyúl­
ás vaddisznó-nyomokkal. Igen sokan rándulnak ki a 
larpatakba, Tátra-Széplakra és a festői hegyvidék más 
remek tájaira.

* Szepesmegyei vasútépítési mozgalmak. Szepes- 
vármegyében engedélyezés, illetve tervezes alatt állanak 
a következő vasutak, még pedig közigazgatásilag már 
bejárt vonalak: podolin-orlói 333 km, szepesbéla- 
országhatari 48 4 km, tátralomnicz-tátrafüredi 5 km., 
közigazgatásilag még be nem járt vonalak, rozsnyó- 
ígló-szomolnokhutai 74 km, csorbató-tátrafüredi 19 km. 
Az euróapszerte beállott pénzügyi válság, a pénz- 
beszerzes nehézségei egyidőre még megakasztják az 
építések megvalósítását, de mihelyt megszabadulunk 
ettől, a közgazdasági életünkre lidéreznyomásként ne- 
hezkedő bajtól, remény van arra, hogy ezen vonalak­
nak legalább egy része mihamar ki fog építtetni, a 
mi megyénk közgazdasági és kereskedelmi fejlődésé­
nek is nagyobb lendületet fog adni.

Hídomlás. \ ajkóczról értesítenek bennünket, 
hogy az utolsó árvíz, a mely a jeget két méternyi 
magasságba emelte, az egész hidat szétrombolta és magá­
val sodorta. Csupán két czölöpöt lehetett megmenteni.

,* A hivatalnokok vasárnapja. Jól tudjuk mind 
nyáján, mily hátrányos úgy a hivatalnoki karra, mint 
a nagyközönségre, hogy a tisztviselőket vasárnapokon 
irodai munkára szorítják. A kereskedelmi minisztérium­
ban most komolyan tárgyalják az ügyet s a vasár­
napi munkaszünetet az összes közhivatalokra ki akarják 
terjeszteni. A kormány ilyen értelemben legközelebb 

I rendeietet fog intézni az összes törvényhatóságokhoz.
A vasárnapi mun’.aszünetet olyformán akarják keresz­
tülvinni, mint a hogy a minisztériumban már most is 
megvan. Vasárnaponkint minden egyes szakosztályban 
egy-egy tisztviselő tart felügyeletet felváltva.

j Csorbái jég a király konyhájában. A csorbai-tó 
kristálytiszta jegéből, melyet már hetek óta vágnak, 
több ezer métermázsát vittek fel a minap Bécsben a 
királyi konyha számára.

A főispáni titkároknak kellemes újévi ajándékot 
hozott az 1900 esztendő. Eddig ugyanis csak két 
rangosztály a fogalmazói és segédfogalmazói —- 
volt részükre megállapítva Az új esztendőben meg­
toldja a belügyminiszter ezeket egy harmadik, ma­
gasabb rangosztálylyal, a miniszteri segédtitkárival, 

I a intézkedés egy csapással lényegesen meg
I fogja javítani a főispáni titkárok előlépési viszonyait.

13 év telt el azóta, hogy életbeléptették ezt az intéz­
ményt. A kiket ekkor fogalmazói ranggal neveztek 
ki, mindeddig egyáltalán nem voltak előléptethetők. 
Az új rangosztály szervezése folytán 13 főispáni titkár 
avanzsirozni fog a miniszteri segédtitkári állás legalsó 
fizetési fokozatába, a többi 39-et pedig lehetőleg 
egyenlően fogják megosztani a fogalmazói és segéd­
fogalmazói rangosztályok között.

. . A vasúti bérletjegyek. Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi miniszter, méltányolva egyrészt azokat a 
nehézségeket, a melyeket az 1900. évre szóló vasúti 
jegyek kezelése, illetőleg kiállítása a in. kir. államvasu­
tak igazgatóságánál okoz, másrészt különös figyelem­
ben részesítve azokat a nem ritkán fontos okokat, a 
melyek indokolttá teszik, hogy különösen az azzal 
ellátott köztisztviselők vasúti bérlet- és szabadjegyei­
ket fennakadás nélkül használhassák, értesítette a m. 
kir. államvasutak igazgatóságát, hogy az 1899 évre 
kiállított államvasúti összes bérlet- és szabadjegyek 
érvényét 1900 január 15-ikéig kiterjesztette.

* Olcsóbb zálogházi kamatok. A kereskedelem­
ügyi miniszter egyik legutóbbi rendelete a vidéki zálog­
házak, különösen a rnagán-kézizálogűzletek sok esetben 
aránytalan kamatlábának leszállítását elrendelte. Erre 
vonatkozólag javaslattételre hivattak fel mindazon tör­
vényhatóságok, a melyeknek területén e kamatok meg 
nem felelőknek s az ország egyéb vidékein létező 
zálogűzletek által szedett kamatokkal arányban nem 
állóknak mutatkoztak.
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* Az új postabélyeg. Az új esztendő meghozta 
a postán a filléres rendszert s ezzel együtt a fillérre 
szóló uj bélyegeket is. Azonban nyilván teknikai aka­
dályok miatt egyelőre csak néhány bélyegfajta került ki 
az államnyomdából. Az új bélyegek mintáját, tudva­
levőleg. pályázaton szerezte be a kereskedelemügyi 
kormány, azonban nem használták föl kivitelre egyik 
palyanyertes bélyegrajzot sem, hanem több bályamun 
kából kombináltak össze egy mintát. A pályázaton 
érdeklődést és feltűnést keltett modern rajzvonalakat, 

vagy ha úgy tetszik — szeczessziós vonalakat a 
kivitelnél egészen elkerülték, szintúgy mellőzték a 
pályázaton (eltűnt csinos, magyaros motívumokat. 
Egyedül a turulmadarat vették át a pályaművek 
egyikéből, azonkívül a párnára helyezett magyar koro­
nát. Ez a kettő a főalkatrésze az új bélyegeknek, 
melyeknek mintáját művészi szempontokból nem tart­
hatjuk nagyon szerencsésnek. Csinos ugyan a bélyegen 
a turulmadár, de ennek rajza is összefolyik, olyan 
kicsiny a reprodukcziókban. Viszont a magyar királyi 
koiona aránytalanul nagy a bélyegen, a párnát, a 
melyre helyezve van, egészen lenyomja és szinte kirí 
a rajzból. Dicsérni lehet azonban az új bélyegeken a 
számoknak elhelyezését, valamint a fillér szó helyét; 
viszont hiba, hogy' az, miszerint a bélyeg a magy. kir. 
posta bélyege, csak elmosódottan van berajzolva az 
új bélyegmintába.

* Postai díjtételek módosítása. A postai díjtételek 
1900. január 1-jétől több tekintetben módosulnak. így 
a küllőidre szóló levelek után (Ausztriát, Németországot, 
Szerbiát és Montenegrót kivéve) az eddigi 10 kr. helyett 
ezentúl 25 fillér viteldíj fizetendő 15 grammonként; az 
Ausztriába, Németországba. Szerbiába és Montenegróba 
szóló levelezőlapok dija pedig 5 fillér (eddig 2 kr.) leend. 
\ áltozik a nyomtatványok és áruminták tarifája is, 
mert a belföldre, Ausztriába és Németországba szóló 
nyomtatványokért 50 grammig ezentúl 3 fillér (eddig 
2 kr.), 150 grammig 5 fillér (eddig 3 kr.), a többi 
országokba szóló nyomtatványokért pedig 50 gram­
monként 5 fillér (eddig 2, illetve 3 kr.) fizetendő. Bel­
földön a 10 gramm súlyig terjedő nyomtatványokért 
ezentúl is 1 kr. (illetve 2 fillér) fizetendő. Az árú­
minták díjszabása Ausztriában és Németországban vál­
tozatlan, belföldön és a külfölddel való forgalomban 
ellenben annyiban változik, hogy belföldön az 50 
grammig terjedő árúminták után 3 fillér (eddig 2 kr.), 
a külföldre szólókért pedig 50 grammonként 5 fillér 
(eddig 2, illetve 3 kr.) fizetendő. Az ajánlási illeték, 
tértivevények és tudakozványok díja minden viszony­
latban 25 fillér (eddig 10 kr.), kivéve a helybe szóló 
ajánlott levelek és tudakozványok illetékét, mely 
továbbra is 5 krban (10 fillérben, állapíttatott meg. 
Megszűnnek a csomagtarifa 12 és 24 kros díjtételei 
is, mert a csomagokra nézve 5 kilogramm súlyig az 
első távolsági fokozatban a 30 filléres (15 kros), a 
többiben pedig a 60 filléres (30 kros) díjegység lép 
életbe. Az 1900. évi január 1-től érvényes Posta- és 
1 ávirda-Tarifáknak füzet-alakú kiadása 2 fillérért a 
postahivataloknál bárki által megszerezhető. (

* Miért nem szökőév az 1900. esztendő? Ez 
az egyike a legnagyobb időszámítási kivételeknek, 
íme a magyarázata: minden negyedik évben a febr. 
hónapnak 29 napja van, s az szökőév; miután az 
1896-os esztendei szökőév volt, 1900-asnak is annak 
kellene lennie. Hogy mégsem az. annak oka a követ­
kező : A Föld a Nap körül 365 nap, 5 óra 48 perez 
és 47 másodpercz alatt futja meg pályáját. Erről az 
időről nem lehet azt mondani, hogy pontosan 365 és 
negyednap Tehát, ha minden negyedik évben hozzá­
teszünk >s az évhez egy egész napot, bizonyos idő 
múlva odajutunk, hogy — késünk. 1582. októberében, 
a naptár reformálásakor, XIII Gergely- pápa elhatá­
rozta, hogy ennek a késésnek elkerülésére, három I 
100-as év nem lesz szökőév. Ez a három 1700 , 1800. 
és 1900-ik év. Már a 2000-dik megint szökőév lesz. 
E szerint 1896-tól 1904-ig nincs szökőév. A ki tehát 
február 29-ikén született, most nyolez évig vár, a míg 
megint születésnapja lesz. E magyarázat adja meg a 
kulcsát annak is, hogy a Gergely- és Julián-naptár 
között a számítás-különbözet miért lesz már a jövő | 
évben 12 nap helyett 13.

* Amerikában meggyilkolt 
magyar ember. A Nevv-Yorkban 
rejtelmes rablógyilkosság tartja izgatottságban. Gars Já­
nos, a sárosvármegyei Nyársán községből való bányász, 
hosszú munkássággal mintegy 2000 frtnyi megtakarí­
tott pénzre, tett szert s elhatározta, hogy visszatér 
Magyarországba a családjához. Az utazásra mái min­
den előkészületet megtett s Nevv-Yorkban a hajójegyét 
is megváltotta Az elutazása előtt való estén betért 
egy szállóba, a hol aztán másnap holtan találták. A nevv- 
yorki rendőrség szerint Gars öngyilkos lett, mert való- 
szinűleg ellopták a pénzét a szállóban s nem tudta 
túlélni fáradsággal szerzett vagyonának elvesztését. 
A kivándorolt magyar ember barátai azonban téves­

nek tartják a rendőrség állítását s biztosra veszik, hogy 
Garst megölték. Ezért a nevv-yorki osztrák - magyar 
konzulátushoz fordultak, a melynek energikus közbe­
lépésére az amerikai rendőrség folytatja a nyomozást.

I * Megfagyott. Szőlek János, szepesmegyei kam- 
jonkai lakos, a ki Kassán hat hónapig ült a börtönben, 
decz. 29 ikén a lubotini állomásig vasúton, Lubotinból 
pedig gyalog indult hazafelé. Azonban nem Plavniczán 
keresztül, a rendes országúton, hanem a közelebbi 
hajtuvkai utat választotta; de vesztére, mert Hajtuvka 
és a szomszéd Hobgard községek határán fekvő erdő­
ben — valószínűleg ittas állapotban — eltévedt s 
megfagyott, löbb hobgardi ember a fris hóban egy 
nyest nyomára akadt, mely őket a megfagyott Szobek 
János nyomiira vezette.

* Párisi Divat. Most lép a hatodik évfolyamba 
az a divatlap, mely a hölgyeket teljes mértékben 
hódította a maga részére. Ezek fölismerték a lapban, 
mennyire más ízlés, más ruha, más divattudósítás az, 
a mit a Párisi Divat tévén ismernek meg, mint az, 
a mit Berlinből, Becsből importálnak mások. A mit 
ez a lap nyújt olvasói elé, az igazán Paris a maga 
valóságában. A lap ábrái és czikkei a legutolsó divat­
tal ismertetnek meg; a mosásra, vasalásra, a szabásra 
vonatkozó tanácsok, az átalakításról, kalapdíszítésről, 
olcsó bevásárlásról szóló útmutatások a takarékossá­
got segítik elő; a bútorzat, vendéglátás, társadalmi élet 
köréből vett illusztrált czikkek, a kitűnő konyhareczep- 
tek mind hozzájárulnak ahhoz, hogy a Párisi Divat 
olvasója takarékos, ügyes háziasszony legyen s e mellett 
elegáns, igazi nagyvilági hölgy kevés költekezéssel. A 
szerkesztő postája mindenben, — bevásárlásokban, 
tanácsadással segítségére van az olvasóknak. A lap 
kitűnő regénymelléklete szintén nagyban hozzájárult 
már eddig is a lap kedveltségéhez. Á lap hetenként 
egyszer jelenik meg. Előfizetési ára egész évre 16 kor., 
félévre 8 kor., negyedévre 4 kor. A Pesti Hírlap 
politikai napilappal együtt egész évre 36 kor., félévre 
18 kor., negyedévre 9 kor. Mutatványszámot küld a 
kiadóhivatal.

A Messmer-tea a fölülmúlhatatlan legjobb keve­
rék. Valódi teaismerők és a finomabb közönség teája. 
Minden kísérlet új pártfogókat nyer ezen teának. 
Próbacsomagok 100 grammal 1 kor , / kor. 20 fii., 
1 kor. 50 fii. és 2 koronáért kaphatók liein Simonnal 
Eperjesen.

Selyem-blousok 2 fit 40 Értői
feljebb — 4 méter! postabér- és vámmentesen szállítva! Minták 
postafordultával küldetnek; nemkülönben fekete, fehéres színes 
«Henneberg-selyem» 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

Hcnncbcrg G. selycnigyáros (cs.es kir. udvari szállító) Zürichben.

VASÚTI MENETREND
1899. OKTÓBER 1-TŐL

indulnak a vonatok:
B á r t f a felé :

óra 20 perczkor reggel 
„21 ,, délután

O r i ó felé :
óra 25 perczkor reggel

„ 18

líperjesröl
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6
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2
3
8
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” 12 24 délben
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5’08 délután 

10'25 este
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Árverési hirdetmény
Alulirott m. kir. erdőhivatal részéről köz­

hírré tétetik, hogy a kerületéhez tartozó és 
az eperjesi vasúti állomástól 10 kilométer 
távolságnyira fekvő kakas falvi ni. kir. erdő­
gondnokságban a rendszeres gazdasági üzem­
terv szerint az 1900. évben- kihasználás alá 
kerülő következő osztagok fakészletéi e:

III. vágás-sor. 11. tag, 5. osztag:
737'21 m.3 fenyő épületi fa. kikiált, ár 2006 frt 10 kr.
756 00ürm.3 fenyő vegyes tűzifa < < 234 « 36 <

Összesen : 2240 frt 46 kr.

III. vágás-sor. 11. tag, 6. osztag:
666'24 m.3 fenyő épületi fa. kikiált, ár 1827 frt 66 kr.
864'00 ürm.3 fenyő vegyes tűzifa « « 267 « 84 «

összesen : 2095 frt 50 kr.

1900. évi január hó 17-ikén d. e. 11 órakor 
a soóvári m. kir. erdőhivatal hivatalos helyi­
ségében nyilvános szóbeli árverés és írásbeli 
verseny útján fog eladatni. Szabályszerűen ki­
állított és a kikiáltási ár 10%-ának megfelelő 
bánatpénzzel ellátott írásbeli ajánlatok a szó­
beli árverés megkezdése előtt alulírott m. kir. 
erdőhivatalnál benyújtandók.

Az ajánlatban határozottan kijelentendő, 
hogy ajánlattevő az árverési és szerződési fel­
tételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

L’tóajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Ajánlat tehető minden egyes osztag fatöme­

gére külön-külön, avagy a fenti két osztag 
tahozamának megvételére együttesen.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint 
a részletes becslési kimutatások a soóvári m. 
kir. erdőhivatalnál a hivatalos 
mikor megtekinthetők.

Soóvárt, 1899. deczember
1/. Aír.

órák alatt bár-

24-ikén.
erdőit Iratai.
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érkeznek a
Bánfáról.

718 reggel
i 1’57 délután

825 este (bártfai
nijyvásárok ali.) •

vonatok:
Őrlőről: 

j 6 10 reggel 
csak szerd.s szomb.

9 55 >
8 35 este

sáros vármegyei 
lakó magyarokat

Kaiser
4 QA közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány legjobb sikert

— -röU bizonyít köhögés,rekedtség, katarrhusok s elnyálkásodásnál. 
Egv csomag ára 1O c- 20 kr.

Biztos sikert hoznak az általánosan bevált Kaiser-féle
• Pfeffermünz-Caramellák •

étvágytalanság, gyomorfájás- s elrontott gyomornál 
Egv csomag ára —O kr. Kapható:

WIELANDés schroepfer
czukrászdájában és kávéházában Eperjesen.

Ugvanott kapható
Tokaji gyógyl>or ^^£1.

LÉVILIS LAJOS

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Horváth Ödön. Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos: Kósch Árpád.

Csatorna-utcza 8. sz. alatti

azonnal, szabadkézből

!
Eperjes, Alsó-kőrút I. sz. »

eladók, f
Bővebb értesítést ad Sterbinszky Etel 

tulajdonosnő Eperjesen.

felvétetnek. » » » 
Ugyanott a legkisebb lakatos- 
munkák azonnali elkészítése is 

$ $ $ 9
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i nyomtatványokró
Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.

Pénzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 
könyvek (szines vonalzással is). Ügyvédek részére: 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.

♦

Bármely hírlapra 
előfizetések 
közvetítése.

Eljegyzési és esketési kártyák, meg­
hívók ízléses kivitelben, falragaszok,

A holland amerikai útirány.
Hetenkint egy- vagy kétszeri 

gőzforgalom 
Rotterdamtól New-Yorkig.

Cajüt-iroda: BéCS, I., Kolowratring 7/a. 
Fedélzet-iroda: Bécs,IV., Weyringasse 10.

1. Cajüte :
Április 1-től Okt. 31-ig 

290—400 Mk*
Nov. 1-től Márcz. 31-ig 

230—320 Mk.
• A cajüte fekvése és nagysága, valamint a gőzös gyorsasága és ele 

gáncziája szerint.

H. Cajüte -
Aug. 1-től Okt. 15-ig 

200 Mk.
Okt. 16-tól Julius 31-ig 

180 Márka.

»»**•* Richler-lck *»**»*

Horgony-Pain-Expellsr
Liniment. Capsici conip.

Ezen hírneves háziszer ellentállt a ■ iif 
inegpróhálásának, mert mái több mint 3< 
év óta megbízható, fajdalomcs llapl'ó be 
dörzsölésként alkalmaztat'k köszvenynél 
csuznál. t.igszaggatasnal ■ > meg! ii e‘íkné! 
és az orvosok áltál bedéiz^oksekre i> 
mindig gyakrabban rendeltetik A valód 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Florgony- 
Liniment elnevezi s alatt, ’nm titkos szer, 
hanem igazi nepszerii haziszer. mélynél 
egy háztartásban sem kellene hiányozni 
40 kr.. 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti arbai 
majdnem minden gyógyszertárban készlet 
ben van: fő rakta» - Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak 1‘gyünk, mert több kiseb 
hértékii utánzat van forgalomban. Ki néni 
akarmegkarosodni,az minden egyes üveget 
..Horgony' védjegy és Richter ezégjegyzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT

<•». és kir. udvari s/allitők.

B.TÍ

Wilhelm Ferencz neunkircheni (Becs mellett) 
gyógyszerésznek Altonából 1897. augusztus 11-iki 
kelettel a következőket Írják:

70 éves vagyok már s 10 évig izületcsűzban 
szenvedtem és aranyeres voltam — és nem tudtam 
sehol gyógyulást találni. Végre az Ön Wilhelm-féle 
antiarthriticus és antirheumaticus vértisztító 
teája 3 hét alatt teljesen megszabadított bajomból. 
Köszönetét mondok tehát Önnek és a grófnőnek, 
kinek ajánlatát az újságban olvastam.

Kiváló tisztelettel ACKERMANN KRIST. magánzó, 
-A.ltona (Hamburg mellett), Reichenstrasse ó.

ríT" Kapható minden yyóyyszertárban. -SÍ 
Főraktár:

Wilhelm Ferencz gyógyszerész
Neunkirchen (Alsó-Ausztria.)

Zg * 
ki . *

Korszerűen s dúsan felszerelt

EPERJESI LAPOK

KÖNYVNYOMDÁJA i
Árjegyzékek, számlák, czégkártyák, 
körlevelek, üzleti jelentések, intő­
ié velek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomással. ooo

¡ért vannak még emberek, a kik a Kathreiner-tel•• 
Kneipp-maláta kávét nem használják. holott ez 
oly kellemes ízű és egészséges kávéital.'

Mert még nem tudja mindenki, hogy a 
Kathreiner-kávé mily nagy előnyökkel bír. A kávénövény eg\ 
kivonata általa babkávé izét és zamatját nyeri, an-lkül. hog\ 
annak az egészségre oly hátrányos alkatrészéit niagaba venne 
Hasznosan egyesíti a honi maláta-készítmény értékes tulaj- 
donságait a babkávé kedvelt izingerevel.

Igaz, hogy az egészség áldására a Kathreiner-féle Kneipp 
áfa kávét milliók, a családok százezrei naponta isszák. Kiva- 
os volna azonban, hogy minnyájunk érdekében, ez az ig<izi 

családi-kávé, kitűnő tulajdonságainál fogva, mindenütt 
különösen minden családban bevezetést találjon.

A Kathreiner Kneipp-maláta kávé többnyire 
mint pótkávé szolgál a babkávéhoz. a melynek izét 
enyhébbé, és az ínynek kellemesebbé teszi. Meg­
adja a kávéitalnak ' a 1 gszebb, étvágygerjesztőbb 
színt, és majdnem teljesen elhárítja a babkavénak 
az egészségre káros hatását. Ajánlatos a Kathreinei 
maláta kávé egy harmadával a babkávé ketharmad- 
részéhez kezdeni, s hova-tovább fele-fele részre 

átmenni.
A Kathreiner maláta kávé összi hasonlithatlan 

előnye abban áll, hogy rövid megszokás után, telj 
sen tisztán élvezve is kitünően ízlik. Esetekben, 
midőn a babkávé élvezete eltiltatik, a legajánlatosabb 
pótlást nyújtja, gyönge és beteg egyéneknek, mint, 
könnyen emészhetö, vérképző és erősítő szer, ajánl­

ható. Orvosi nyilatkozat szerint a fejlődő ifjúságnak, külö­
nösen leányoknak más kave-ital ne is adassek.

A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé bevezetése által, 
a legkisebb háztartásban is jelentékeny megtakarítás elér­
hető. Egyszeri kísérlet, gondos elkészítés mellet, mindenütt 
állandó használatot von maga után.

A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé soha sem 
lesz nyitva elárusítva! Csak akkor valódi az isméit 
fehér eredeti csomagokba , ha Kneipp páter arcz- 
képe mint védjegy és a »Kathreiner« név rajta all.

a

Alapittatott 1869.

Legvalasztékosabban berendezett

|i PAPÍRRA KT ÁR A

— Díszművek, könyvek, hetilapok, folyóira­
tok elegáns és pontos elő állítása, köz- és 
magánhivatalok takarékpénztárak, nyom­
tatványainak szép és gyors kiállítása.

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban !

Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
hivatalos nyomtatványok rak­
tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

wi

• '■ ■'< ’■ • . ï'

műsorok, étlapok, tánczrendek, szinlapok s egyesületek 
részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása. — 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

Motorhajtőerő- 
berendezés 
Tömöntőde

Elöfizeté 
negyed. 
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tésért jura \ ■ -<
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